

教育部发布中小学AI教育、使用双指南

# 学生做作业禁止复制 AI生成答案

如何推进中小学科学规范使用生成式人工智能?12日,笔者从教育部获悉,《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》和《中小学生生成式人工智能使用指南(2025年版)》(以下简称《使用指南》)正式发布。其中,《使用指南》明确,禁止学生直接复制人工智能生成内容作为作业或考试答案,并禁止小学阶段学生独自使用开放式内容生成功能。同时该指南强调,教师不得将生成式人工智能作为替代性教学主体。



3月14日,江苏兴化市昭阳湖初级中学,老师给学生讲解AI软件使用方法

## 为何出台指南?构建人工智能通识教育体系

如今,人工智能已渗透到日常生活,甚至进入校园。中小学生更是可以在AI的帮助下写作。老师和家长因此担忧:孩子的真实学业水平是否会受到影响?如何避免“AI+作业”变成升级版的“偷懒神器”。

不少学生在接受采访时表示,以往需要花费大量时间完成的作业有了AI帮忙很快就能“秒出”答案。

安徽某中学初二学生同学表示,他一般将AI技术用在查阅历史资料和写作方面。在AI技

术出来之前,他会在搜索引擎上搜索历史资料。现在,他运用AI可以更快查阅相关历史资料,并帮他进行相关整合。

在中学阶段,文科类作业通常基于对大量知识点的记忆或是对固定材料的分析和解读,用AI很容易生成可靠的答案。不过使用时间不长,问题就暴露出来了,不少同学发现自己的独立思考能力越来越差,语文成绩也随之下降,AI对自己学习的实际帮助不尽如人意。“用多了之后会发

现AI写出的作文是没有自我思想的,后来我的家长也发现了这个问题,我就选择性地使用了。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,AI发展对未成年人的学习过程是把双刃剑,学校的考核要主动调整,另外也要建立新的规范。

据教育部相关负责人介绍,此次施行的两项指南是科学规范推进人工智能全学段教育、进一步落实培养具有人工智能素养的创新人才的重要举措。《使用指南》重点

围绕生成式人工智能在中小学教育中的应用场景,明确各学段使用规范,确保技术安全、合理、以有效地辅助教学、促进学生个性化学习,推动教育管理智能化。

而《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》则旨在构建一套科学完备的人工智能通识教育体系,通过螺旋式课程设计以及“课程重构、资源融通、评价创新、师资赋能”的联动机制,推动人工智能教育从局部试点转向全域覆盖。

## 如何规范应用?小学生要在老师、家长帮助下使用AIGC

笔者了解到,《使用指南》明确了AIGC在中小学教育中的三大类核心应用场景,即促进学生成长、辅助教师教学和支持教育管理。

促进学生成长中有5个场景,包括:通过智能学伴系统生成多维诊断报告,精准匹配分层学习资源,支持学生自主规划学习路径、优化学习进程管理,提升学生自主学习能力;依托生成式人工智能构建交互式学习环境,开展互动式探究学习活动,切实增强学生逻辑推理能力与创新思维水平;发挥人工智能伴读系统的功能优势,精准追踪和分析阅读轨迹、提供交互

式导读服务,并通过动态绘本、多方方言有声书等多元载体,深入推进优秀传统文化传承;在教师与家长监督下,学生可借助人工智能助手倾诉情绪困扰,获取心理健康疏导等。

第二类应用场景是辅助教师教学,提到教师可利用生成式人工智能自动生成教学设计,为不同层次和能力的学生提供量身定制辅导方案和资料列表,实现大规模个性化教学;教师可利用生成式人工智能工具开展互动性教学,打造沉浸式教学体验,开展实时学情监测分析,提升课堂教学效果;教师可利用生成式

人工智能辅助课后作业生成与批改以及学情分析,提升教学效率和降低教学负担等。

第三类应用场景是支撑教育管理,包括助力校务智能化;助力教育资源均衡化,为偏远地区学校自动生成适配本地课程大纲的教案、习题及多媒体素材;创新教育评价,将生成式人工智能作为评价体系设计的辅助工具,实现人机协同教育评价;智能驱动科学决策,结合生成式人工智能的模拟推演能力与人类经验,构建“人机协同”决策机制,提升管理科学性等。

针对《使用指南》提

出的“分学段差异化应用”,教育部表示,小学阶段的学生应在教师、家长帮助下适切使用开放式内容生成功能,教师在课内有效开展人机协同教学;初中阶段可适度探索生成内容的逻辑性分析,指导学生交叉验证生成内容的合理性;高中阶段可结合技术原理开展探究性学习,引导学生自主评估生成内容的社会影响。

“这一设计旨在平衡技术应用潜力与学生成长需求,结合生成式人工智能的模拟推演能力与人类经验,构建‘人机协同’决策机制,提升管理科学性等。”教育部基础教育教学指导委员会负责人说。

## AI使用边界是什么? 从源头上杜绝 “代劳式”使用行为

AI在教育中的运用,引发了部分教师的担忧。浙江金华五中的胡杭俞老师有20多年的语文教学经验,她多次尝试AI作答后发现,AI的语文答案比较死板,作文缺乏个性,学生阶段建议少用甚至不用。

部分中小学生遇到难题就打开手机摄像头“拍照出答案”,但一到考试就“露馅”。

一些数学老师在接受采访时则表示,学生长期使用AI不仅影响学业,还会打击孩子的学习积极性,出现不良情绪。

浙江金华数学教师方虓认为,长期使用AI最大的影响是会让孩子有思维惰性,遇到难题就会退缩,他们只想着用AI等工具去解决问题,不愿意深入思考问题。一旦经过考试就会“露馅”,拿到不好的成绩之后,他又想去努力得到好成绩,但是因为AI的使用让他形成思维惰性,进入恶性循环。

笔者还观察到,为防范学生因过度依赖生成式人工智能而弱化独立思考能力,《使用指南》一方面限制中小学生在创造性任务中滥用人工智能,严格从源头上杜绝“代劳式”使用行为;另一方面,强化教师的引导职责,要求教师在教学实践中应积极开展批判性思维训练,培养学生对技术输出内容的质疑精神与甄别能力,切实提升信息处理的自主性。此外,进一步明确人工智能工具在教育场景中的辅助定位,强调其应用边界。

同时,教育部强调,为保障学生隐私与数据安全,《使用指南》严禁师生在使用生成式人工智能工具时输入考试试题、个人身份信息等敏感数据;各中小学校需建立健全生成式人工智能工具“白名单”制度,经严格审核评估,仅允许符合教育场景需求且数据安全合规的工具进入校园使用;教育行政部门将持续强化监管职责,对技术供应商的数据收集、存储、使用及传输等处理流程实施动态审查。

另外,《使用指南》提出,针对视力障碍学生,通过生成式人工智能技术,将教材内容转化为具备触觉反馈与语音精讲的实体媒介,便于其获取知识;面向听力障碍学生,系统可将课堂教学内容实时、自动地转译为手语动画,保障学习过程的无障碍。据南方都市报